

# 交响史诗《长汀往事》献演 纪念厦大内迁长汀艰苦办学85周年



院校连线



腾飞。

2019年,厦门大学与龙岩市政府、龙岩学院成立厦门大学龙岩产教融合研究院,开展人才培养、科研合作、教育培训等方面的合作,为深化校地融合发展迈出坚实一步。

《长汀往事》以艺术形式

生动再现抗战烽火中厦门大学为保卫教育、坚守东南而内迁长汀办学的艰苦岁月,着重讲述时任厦大校长萨本栋先生受命于危难之间,带领厦大师生筚路蓝缕、奋发图强,一步步实现“南方之强”的感人故事。

本次演出为该剧首次走

出校门,以全新的表演团队和厦门爱乐乐团、钢琴家元杰强大的助阵阵容在长汀登台亮相,意在致敬和回馈长汀人民,并将厦大和长汀人民并肩作战的红色历史与“自强不息、止于至善”的精神传播到更广阔的天地中。

(杨伏山)

## 华侨大学港澳台侨学生共话“我和我的祖国”

本报讯 据东南网报道“我心中的祖国是一个非常厉害的国家,在经济、科技、教育等不同的方面有非常出众的实力,这也是我选择到华大读书的重要原因……”10月1日,国庆节当天,华侨大学建筑学院大一新生、来自中国香港的苏志烜讲述自己心目中祖国的形象,他说,“希望未来能成长为一名优秀的建筑师,为祖国建造更多不同的建筑,把自己的作品展示在祖国大地上。”

当天,华侨大学举办“喜迎二十大·踔厉奋发向未来”港澳台侨学生茶话会,十余位来自各专业的港澳台侨学生围绕“我心中的祖国是什么样”“未来的我想成为什么样的人”“未来的我能为国家做什么”等方面畅谈想法、分享感悟。华侨大学党委书记徐西鹏出席,与同学们展开交流对话。

徐西鹏结合自身经历,为同学们分享了他眼中这些年中国的变化发展。他说,党的十八大以来,国家取得了历史性成就和变革,广大青年有幸赶上了这个好时代,每个人都能找到自己施展才华的舞台。“作为在校大学生,当前最重要的任务就是学习。”徐西鹏勉励同学们珍惜大学时光,“在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩。”

苏志烜说,因从小受建筑工程师父亲的影响,他希望成为一名建筑师。姐姐苏翠航早一年到华侨大学计算机学院就读,大一期间就在省级计算机比赛中获得三等奖,“姐姐总是说,她在华大过得很充实、开心。希望我能和姐姐一起在华大创造更多不同的成就,成为自己的骄傲。”

“这几天,校园内以及周边挂满了五星红旗,让我心中油然而生一种强烈的民族自豪感。”来自中国香港的王艺颖是华侨大学新闻与传播学院的大三学生。今年暑假,她到贵州黔西南中小学支教。“虽然西部比较偏远,但校舍却都不错,我亲身感受到国家对于教育的重视。”王艺颖说,“这段经历让我更加坚定以后要脚踏实地地做好自己,胸怀爱国之心,永远相信祖国……”

来自意大利的华侨胡立娜,今年刚回到祖国,目前就读华侨大学国际关系学院。从小就在意大利生活的她,每周周末都坚持到中文学校学习中文,“父母一直提醒我,不能忘记自己的根在哪里,不能忘记自己是一名中国人。”

(李霖 吴江辉)



华教人物

## 乔建珍: 用心用情在巴西做双语教育

9月28日是孔子诞辰2573年,也是巴西里约热内卢市第一次迎来市议会立法通过的“中文日”。作为国际中文教育基金会2022年“孔子学院院长纪念奖章”的获得者和里约市“中文日”的推动者之一,巴西弗鲁米嫩塞联邦大学(UFF)孔子课堂负责人乔建珍颇有感慨。十年来,深耕在中巴文化交流第一线的她将经验总结为8个字:百年树人,教育减贫。

### 语言基础赢来的“缘分”

乔建珍在大学时期主修英语,1987年被选派至东北师范大学上古史研究所学习亚述学。彼时,上古史研究所隔壁的对外汉语教研室令她结识了这个在当时算是“冷门”的专业。

1999年,河北省计划与巴西建立友好省州,需要培养葡萄牙语人才,乔建珍被选拔进入北京外国语大学学习葡语,后又于2000年前往葡萄牙科英布拉大学进修。

正如乔建珍所说,“一点点语言基础,缘分就来了”。2008年,河北精英教育集团(现河北传媒学院)开始与巴西利亚大学合作创建孔子学院,乔建珍不仅参与了该集

团推出的汉语教材——《精英汉语》的翻译,还受邀出任孔院的中方负责人。虽然最后未能成行,但在2010年河北大学与里约热内卢天主教堂合作建设孔子学院时,乔建珍受邀出任孔院中方院长。

### 贫困孩子因学中文而改变命运

在这十年间,除了出任孔院中方院长、孔子课堂负责人,乔建珍还推动母校河北师范大学与里约热内卢州政府合作共建了里约葡中双语高中,并将其纳入了巴西的公立教育体制。为此,乔建珍自2013年开始参与选校址、看图纸、下工地、聘教师、设课程、找生源,亲历双语高中从无到有的全过程。

2014年9月揭牌以来,双语高中仅用8年时间便成为巴西基础教育的知名“品牌”。2021年在巴西教育部的年度评估中一举成为里约州基础教育教学发展指数排名第一的中学。

双语高中面向当地的贫民社区招生,改变了许多贫苦孩子和家庭的命运。当时在中国国家汉办的支持下,学校组织“巴西中学生足球

夏令营”和巴西“汉语桥”中学生获奖选手赴华交流,激励学生们培养良好的学习习惯和责任心,让他们走出贫民窟走向世界,并通过后续的“中文俱乐部”项目为一些学生提供了工作岗位。

“国际中文教育真的可以帮助发展中国家减贫”,最令乔建珍自豪的是,许多从双语高中毕业的贫困学生后来进入大学继续进修,改变了自身命运,他们对中国和中国老师也有了一份特殊情感。

### 让中文教育在巴西扎根

带着对国际中文教育的热忱和“百年树人”的坚守,乔建珍多次获得中、巴两方颁发的奖项。除了刚刚颁的“孔子学院院长纪念奖章”,她还曾在2014年获得了由巴西劳工部授予的“巴西五一劳动奖章”,是史上首次得到该奖项的中国人。此外,她连续四年获得里约市议会年度立法表彰,并荣膺巴西尼泰罗伊市荣誉市民、里约市荣誉市民称号。

同时,为了让中文和中国文化更好被巴西人接纳,乔建珍在世界语学者夫妇赫尔德和玛丽亚·阿梅里亚的

协助下推动里约市议会立法增设“中文日”。她的这一想法得到了议员雷蒙特·奥托尼的支持,并由其做出提案。经过长期努力,今年3月31日,里约市市长签署了议会通过的这一法案,将每年9月28日设立为“中文日”,并作为里约市的官方节日写入日历。

这让乔建珍对中文教育在巴西的“本土化”抱有更高的期待:培养当地教师、编制更贴合的教材、使用本土化教育方法,实现国际中文教育的“可持续”发展。为避免“水土不服”现象,乔建珍希望借由民间人士和学术组织的力量来推动中巴文化、教育的交流。

如今,乔建珍仍在全力推进面向中、小学乃至幼儿园的里约市中文俱乐部项目,在将中文教育覆盖至低年龄段学生的同时,为双语学校的毕业生带来就业机会,助力巴西解决“教育贫困”问题。满案簿书双睡眠,毕生事业一教鞭,对于乔建珍而言,教育是恒久的事业。“教育百年树人,短期内看不到什么,但坚持做你能感觉到它的作用。”乔建珍说。

(段木心 来源:中国新闻网)

## 2022年闽台青年朱子文化研学营在武夷山开营

本报讯 据中新网报道 在一曲细致精美的《九曲棹歌》中,10月10日,福建省非物质文化遗产保护传承项目——2022年闽台青年朱子文化研学营于武夷山市五夫镇紫阳楼前开营。来自厦门大学、华侨大学、集美大学、福建艺术职业学院的40多名闽台青年学子参加了开营仪式。

开营仪式上,全体师生行“朱子敬师礼”,缅怀理学先贤,感受中华文化中尊师重道的传统。

据悉,本次闽台青年朱子文化研学营为期一周,将在三明尤溪县、南平武夷山市两地开展。闽台青年将聆听“中华家训与朱子家训”“走进朱子”等课程;沉浸式体验朱子家礼、朱子家宴制作、朱子家训竹简书制作、喊山祭茶等传统技艺;编排朱子情景剧,参观朱子文化园、朱子文化非遗展示体验馆、朱子故居、兴贤古街及拓印朱子家训等。

福建省文化和旅游厅副厅长肖长培表示,希望两岸青年学子们在追寻朱子足迹的过程中,深入研习朱子文化,加深理解、增进互信,携手做传承和弘扬中华优秀传统文化的勤奋学习者、坚定传承者、热情传播者。

(闻旭)